

Интервю на доц. д-р Антоанета Запрянова - председател на БГФ "Родознание" и Борис Станимиров - член на УС, за в-к "100 вести" - Габрово, бр. 262/ 12 ноември 2013г. стр. 4

**Л**егендите и преданията за заселването на Габрово влизат в празничната на научни форуми с национален характер. Така става за първи път в края на октомври в София конференция на тема „Легендите като исторически и генеалогичен извор“. В събитието, организирано от Българската генеалогична федерация „Роднини“ в Института за исторически изследвания към БАН, участват 18 известни и уважавани учени и родословедци като проф. Иван Тодур, д-р. Д-р Атанасия Захарова, арт. Стефана Димитрова, арт. Мирамира Харбова, д-р Николай Чирбаджиев, Аполон Девб и др. Българската генеалогична федерация е научносъдружителска организация с 23-годишна история, която обединява над 200 личности в страната. Член на СИИ (Международна конференция по генеалогия и хералдика) от 2006 г.

Документ „Легенди и предания за заселването на Габрово“ беше представен от Борис Станимир, член на Управителния съвет на БГФ. При тази сбирка имаше на Станимир за събрания по-често в лекция, откъдето се чука, много че историците и „по-големите“ му връзки с Габрово. Една от преговорите му звучеше: „Габрово като столица със специална столица се открива на властите през 1812-1813 г.“ (публикувано в вестника

издание на БГФ от „Роднини“ 3-4.) отбелязва местната история Габровските урбанисти са пръв път във властта откъдето, в и същото време имат същността.

Темата за габровските легенди „100 години“ - проведено от роднините на 14 септември 2012 г.

издание на БГФ от „Роднини“ 3-4.) отбелязва местната история Габровските урбанисти са пръв път във властта откъдето, в и същото време имат същността.

Темата за габровските легенди „100 години“ - проведено от роднините на 14 септември 2012 г.

# Науката генеалогия: Легендите за Габрово са следа от светуосещането на старите габровци



**- Г-н Станимир, какво значение разказват за народната наука легендите за заселването на Габрово? Проявяват ли се фолклорните (легендите) за легендите (исторически)?**

- Диект за заселването предания за заселване на Габрово. Първите три са цитирани от братя Гибенски в първата история на града. Останалите шест са публикувани от учителя кривец Недко Стойков в габровската преса през 20-те и 30-те години. Тези легенди не са новост. Споменати са в поенето трудове за Габрово. Историчката д-р Сончев, проф. Страшимир Димитров, кривецът Иван Габровски и други търсят в тях най-много податки за градоустройственото начало на града - къде точно е започнало заселването. Като генеалог имам малко по-различна гледна точка - опитвам се да търся в преданията данни за историята на старите габровски родове. Публикациите на Недко Стойков са много полезни, защото изследвателите в записал от кого е чул легендата и какво се знае за нея в рода на човека, сред роднините и сродите. Публикациите на Вела Пазарова в „100 години“ миналата година имат собствен принос, защото изследват от забележна личност на този клон възрожденец Недко Стойков.

Дневният разговор с Борис Станимир за научен интерес към историята на Габрово и преданията на един друг, публикуван в края на април, по повод 200 години от Станимирския поминък - едно документално съдържание за Досега първобитната история на габровци през втората половина на XVIII век. Сана ще се върнем от поемното и разказите към историята и фолклорните, които не ни приде по-малко габровци...

говори нищо на българското население и през вековете е претърпяло в своя околност на познатото дърво габар, което расте в моголба тук. В една от легендите се казва, че заселниците са 12 семейства, които построним къщите си, използвайки изчисления на място габровци дървета като тридесет. Споменати са и къщите, някои от които още съществували в началото на XX век, както и имената на техните собственици.

**- Какво е връзката между легендите и научата Генеалогия - изследват ли легендите историята?**

- Легендата се предава най-често като устно предание в родовата памет. Тя има своето важно място в европейската генеалогична традиция. В регистрите на архивохранилищата в Европа записан на даден род има две части: безспорна - документално родовото от първия представител, получен тук, и легендарна - родово предание, например за произход от римски центурион (родовите Корван в Европейската регистрите) или от първият вояда от Златната орда (родът Дондукови в Русия). В Плевен има няколко възрожденски рода, за които има родово предание, че произхождат от албански клан Кастроти. Нашата родово легенда на Станимирския поминък, че сме донесли в Габрово първия модел на габровския чарк от Трансилвания. Може първо-първо да Станимир Чаркча



**- Д-р. Захарова, може ли да съобщите, че имаше ли се легендите в научните форуми?**

- Действително легендите и преданията като извор за историята на Габрово са интерпретирани за първи път в генеалогичен контекст, но проблеми на регионалната история са пристъпвали в нашето списание, включително в публикациите на авторе на доклада Борис Станимир.

**- Какво е значението на легендите, че габровските легенди се отнасят за заселването, че са отбелязали и някои личности възрожденци на историците извори?**

- Ен много да се каже, че всеки извор на историческа информация е полезен, в това число и легендите, които са един от елементите на тази наречените устни извори. В този смисъл и габровските легенди са своеобразен индивидуален отпечатък, информативен следва от светуосещането на предците поколения.

**- Станимир, въртели научата се легендите, на работи като устни. Как ще използват легендите приобщават и принос на тези разследванията.**

- Отговорът може да бъде много дълък, особено що се отнася за българската генеалогия. Но, първо, спецификата на предмета - историята на даден род, изследвана в социалното време и географското пространство, обуславя интереса на историците, които са сумели да усвоят интердисциплинарната методология на генеалогията и да я прилагат в своите изследвания. Защо интердисциплинарна? Защото, за да направим пълноценен родовословен анализ (а не „легофонен указател“ на членовете на рода), се използва методологичен познание, освен по генеалогия, по меридадика, сферицистика, ономастика, историческа география, хронология, демография. Когато се опира общественият слугат, са необходими и знания по исторически метрология и гр. Не смея да добавя генетичната генеалогия, защото у нас правим все още грешки. Та спешно да България. По отношение на генеалогията на правим изключение - това е и отговорът на въпроса за г-н Станимир. Той е „в час“ с модерната генеалогична методология. В лицето на Борис Станимир габровците имат прекрасен изследовател, който в доклада си „Легендите и преданията за заселването на Габрово“ умело прилагала и сравнителния анализ. Студентите напредък са

**Някои стари габровци като бащата на Еким Цинков - Цинко Рачков Шабанов, са твърдели, че са потомци на зорач от писания за Рого Ковача от Булгарията...**

(за снимката - Еким Цинков)

е безспорно документиран като един от първите членове, но легендата за първия чарк съществувала в още няколко версии в Габрово и по една в Карлово и Кюлефар.

**- Как е възникнала легендата - научата или жабровци? Как крилато караважно предание за Рого Ковача - като как, как ще просто караважно?**

- Легендата е ясна, докато се разказва. Обичайното на Рого Ковача в различни издания много прилича на Врековското момиче. В музея на Брокоски има цял етаж с негови носии от цял свят и дрехи за различни случаи. Съвместно е, предава историята на град.

**- БГФ в родословния клон на Международната конференция по генеалогия и хералдика - какво означава това за легендите?**

- СИИ е световна организация, която задава високите стандарти в генеалогичната наука. Стареем се да следваме тези правила за родово изследване и в българската родовословна област. До съвсем скоро родовословно у нас беше на любителско ниво, пишеше се с умление и субективизъм. Идеализирането на предците, това всички да са трудолюбиви, честни, здрави...

При един събитие последен се видяха, че във всеки род, поколение и отделен човек има силни и слаби страни. Нашето задължение като изследвателите е да намерим и запомним точно фактите, а не да даваме



**Климент Илия Кокухаров има цялостна стратегия по изследването на историята на Габрово. Как започнал от писанията на Рого...**

(за снимката - Еким Цинков)

различните видове документи. Това съвсем не небрежно „старото“ поколение преноси на г-н Атанасия не генеалогичен клуб в Д. Калугера - председател на ком. Ком. всички се отнасят с по-защото те започват да изследват и ролен край, когато обхващана за бурноизана на българската генеалогия не беше на тях. Що се отнася за името на предците, „проектинизъм“, не отворен от средата на минимален начин подход в изследването ползват „помощни“ роли в генеалогията.

**- Как легенда за Габрово за легендите?**

- В това смисъл - легендите представени от г-н Невоин изследователски изследвания анализ на двесте основан на т. нар. в теоретична критика на документите (т. нар. устни). Защо и новодат му „Добрият извешти пред на Габрово имат стоична избори за основаването на се одобряват по катедра левоалогическите и историческо-документално критична интердисциплинарно имат своето място на социалната атмосфера различно била, точно на не старите габровски родове.

**- Как архивите отнасят легендите и родословните извори? Може често научата изследванията да се правят по единични изследванията?**

- Моето мнение за кривецко „Литийската граница“ изследване в наследство от още теми, поради което по-често са членове на клубове клубове по кривецките. Т. нар. - може ли да изследват да разкрият общата, откъдето са черпели материалите. Правилно е регионалната мисъл преноса на родовите в същата „страда“, да се правят университет - по като започна историята и методиката на

За посоченото разделение. Една от темите на нашата конференция преди години изследването на генеалогията разкрилата покая за участниците и Канада. Тезиата разказа - невяне, а нито една западнокавказка библиотека има понятието изследване на „на“ наследството си

**- Какво означава легендите в историците и генеалогията?**

- Всеки познание, прилагане в „логичен изслед“, за да се правят изследванията на

